

# 当工业遗产遇见“城市漫步热”



从“工业锈带”到“生活秀带”，杨浦滨江已实现华丽转身，不少工业遗迹遗存重获新生。有的可远眺、可漫步，有的成为可供市民休憩的“打卡地”，有的变身展示馆……一个个崭新的多功能立体化空间，不仅受到各类优质文化活动举办者的青睐，也深受市民游客的欢迎。

**据解放日报** 近年来，上海有不少工业遗迹遗存重获新生，成为市民乐于前往探索的目的地。

如何让市民在“想去走走看看”的基础上更进一步？如何让更多工业遗迹遗存得到全方位的活化与展示，成为整座城市创新活力迸发的重要源泉之一？

上海社会科学院应用经济研究所研究员、上海市浦江人才曹祎遐曾多次赴英国、日本一些长于历史遗迹遗存保护与活化的城市考察。她尝试通过自己的见闻与思考，探寻解答上述问题的钥匙。

**从脚下这座城市的历史文化底蕴与积淀中获得滋养，是很多人爱上“城市漫步”的首要理由**

问：近年来，上海有不少工业遗迹遗存重获新生。有的可远眺、可漫步，有的成为可供市民休憩的“网红打卡地”，有的成为博物馆、展示馆等艺术空间。但一些市民仍然表示“不满足”“目的地的分布似乎比较零散”“一些目的地可深度探索的内容不多”。在你看来，大家的反馈折射出哪些待解的课题？

答：近年来，上海兴起了一股“城市漫步热”。在我看来，“城市漫步热”的成因与动力机制背后，就潜藏着把上海的工业遗迹遗存打造得更好的方法和努力方向。

“城市漫步”为何会火？我认为，在快节奏生活之外，希望从脚下这座城市的历史文化底蕴与积淀中获得滋养，是很多人爱上“城市漫步”活动的主要理由。

此外，“城市漫步”活动易于实

现、必须去现场、可获得一手而非二手的体验和感受、社交性强、可结识更多志同道合的朋友，都是这类活动脱颖而出且具有一定黏性的重要原因。

通过一次“城市漫步”，参与者可以收获的体验和信息充满了变化和不可控因素，因而更显得生动、丰富、立体。这些收获又大多需要通过个体的主动出击、现场体验来实现，更具自发性、主体性。无论你是土生土长，还是初来乍到，目力所及的一手体验和感受总叫人更满足、过瘾，给当代都市人注定要去探寻一番的“归属感之旅”增添几个可信的注脚。

问：我们从解读“城市漫步热”中获得的启示，是否同样可适用于对工业遗迹遗存保护和利用的探索与展望？

答：没错。更何况，上海有充分的理由重视工业遗迹遗存保护和利用，也应该在工业遗迹遗存保护和利用领域取得一些标杆性的探索与进展。

首先，上海是历史文化名城，是党的诞生地、初心始发地，还是中国近代民族工商业的发祥地。

180年前上海开埠，黄浦江、苏州河两岸成为中外贸易的“大码头”。中国最早的现代化水厂、船厂、煤气厂、纺纱厂组成重要生产岸线。保护好、利用好这些工业遗迹遗存，不仅能充分展示近代以来中国工商业现代化和城市市政现代化的艰辛探索，也是上海当前着力打造文化遗产保护传承、创新发展的重要载体。

“一江一河”沿岸的工业遗产可以说是以上海品牌、上海制造、民族精

神、城市精神的载体，既是水岸经济、文旅产业，也是上海红色文化、江南文化、海派文化、城市特质的展示与体验之地。

其次，上海的文化创意产业若想获得更进一步的长足发展，尤其是产业能级的进一步提升，需要一些比较具象的载体来承接。上海在工业遗迹遗存方面有大量的资源可以去传承与创新，正好可以为相关产业的能级提升提供具体的承载点，也为大家更系统地考量上海历史文脉赓续提供一个有力的支点。

站在打造文化遗产保护传承和创新发展的上海样本的高度，当下我们需要着力推进的事至少应当包括：系统梳理工业遗迹遗存资源，重视并研究国家工业遗产目录相关工作的进展，创造上海工业遗产传承、展示、创新发展的新体验，把工业遗产与工业旅游的深度融合作为一项立意深远的事业来推进。

**大家希望参观游览工业遗产之后，可以在脑海中形成久远的回响**

问：刚才说到，不少市民对上海既有的工业遗产保护传承和创新发展还不十分满意，希望如此丰富的历史文化资源得到更好的活化和利用。在这方面，你有何建议？

答：之所以有不少市民对上海既有的工业遗产保护传承和创新发展还不十分满意，在于大家其实希望参观游览工业遗产之后，可以在心底留下一些比较深刻的印象，在脑海中形成一些久远的回响。想实现深刻的印象和久远的回响，避免几个工业遗产低层次开发误区十分重要。

问：比较典型的低层次开发误区有哪些？

答：第一个误区是将工业遗产的活化与利用，简单等同于纯粹的空间改造。对旧有空间的改造和再设计当然很重要，但是对整个场地的改造和设计，必须基于对其历史、文化、精神、故事相关资源的深入挖掘。

无论面对哪个场地，我们都需要去探问，它与现代文明之间的连接点是什么，它在哪些方面可以体现出中华民族现代文明的生命力，又在哪些方面体现出上海之所以成为上海的城市精神和城市品格。这样的站位可以确保我们对相关资源的挖掘具有一定的深度，使其生命力拥有可以进一步焕发的空间，使观众因参观、游览获得的印象不会随参观的结束戛然而止。

我曾参观位于日本池田的方便面博物馆。馆内通过模型、展板、实物等介绍世界上各种方便面和杯面的发展史，展示了日本知名方便面品牌日清自1958年以来的各款方便面产品，其中不少现在已不再生产。

如果仅此而已，不一定能够给观众留下深刻印象。令我惊喜的是，馆内特别复制了方便面发明者当年开启方便面历史的木屋，屋内摆设与当年一模一样。围绕着展品，方便面在日本的创始故事被完整地讲述了一遍，让观众不由感慨于发明者的创新精神及其经营行为背后的企业家精神。此外，巨型杯面内部构造模型、世界第一部杯面自动贩卖机、杯面赈灾车等，都会加深参观者对方便面的认识，让人在漫步之余还能停下脚步思考一番。

在一个会讲故事的展馆背后，一定是历史资源与空间布局的深度融合。展览语言的综合运用一方面能够完成感染力的内化，另一方面能够让参观者在停留的过程中轻松、流畅、自然地完成知识、信息、灵感的获得与提取。这样的设计很难不让人留下深刻印象，还能在观众心底留下历史时空中传来的“回声”，久久难忘。

工业遗产活化和利用需要注意避免的第二个误区，是让一个个工业遗产单打独斗地改造或运营。更理想的状态应该是让不同的工业遗产基于底层逻辑的梳理，连点成面、串珠成链。在国外，一些国家十分重视对世界文化遗产的申报。基于对申报工作及其深远影响的认知，一些城市会选择以“打包”一连串遗迹遗存的方式进行整体规划后，再提交申请。

这样做的好处在于提前布局、整体规划，避免不同遗迹遗存之间各自为政、展开同质化竞争。有的城市还会通过一个具体的历史时期或产业门类去整合资源，对相关资源进行整体的规划和打造。用不了很长时间，协同作战的团队就能够积累起丰富的资源，为进一步的集体创作与联动，打下扎实的文脉根基。这也是世界上一些知名城市打造“城市漫步经典路线”的基本方法。在这样一种底层逻辑之上，所做的规划、设计、产品开发、园区片区运营所能实现的产业能级会非同一般，在原有的基础上实现一个非常大的飞跃。这一点对于我们打造具有世界影响力的社会主义国际文化大都市，具有一定的启示意义。

为了实现工业遗产、工业旅游的高标准、引领性发展，擦亮一张不可多得的文化名片，还需注意避免一个开发误区——重视空间打造的物质层面，忽略空间运营的公益性和可以被共享的潜力。

对于一个可以发挥文化影响力的文化遗产来说，商业化的运营方式非常重要，但它商业化运营的部分注定要为公众服务，要发挥创意，让尽可能多的公众通过这个空间和平台，体验感受历史文化，激发传承与创新的各种可能。让市民或游客通过参观工业遗产，了解整个城市文化的基底与脉络，共享这些空间承载的各种历史、文化、创意资源，既是现代文明的体现，也能在一定程度上提升“人人共建，人人共享”的市民意识。

**让好资源由“活”而“火”，背后是事业与产业的深入结合**

问：“城市漫步热”带动了不少工业遗产所在地区、园区、街道的人气，但也有一些工业遗产的打造者受“网红”案例的启发，却未能在实践中实现人气与口碑的双赢。市民和游客在看热闹之余，没有对场地留下什么深刻印象。能否获得智识的滋养、灵感的触发，就更不好说了。让好资源得到合宜开发与利用的关键是什么？

答：让好资源得到合宜开发与利用，首先要让好的资源活起来，然后才是让它火起来，背后是事业与产业的深入结合。

所谓“活起来”，说的是要挖掘工业遗产的文化内核和价值。这个过程得以实现的最佳方式，是在做好历史资料、数据信息留档工作的基础上，让尽可能多元的主体参与进来。这里所说的主体可以包括规划师、设计师、业主、运营团队、历史学家等。这样做的好处是场地的功能定位、设计等能够得到比较综合的考虑，后期产生的衍生产品也可以更多元丰富，给观众带去一个综合式的体验。

在日本考察时，我们曾参观了一家百年甜品公司新设立的总店，也是该公司办公总部所在地。从外观和布局来看，这个场地采用了比较典型的农场运营模式，同时提供餐饮、参观、研学、购物等一系列活动。

令人印象深刻的是，有一处厂房采用了透明的设计，让整个生产流程展现在观众面前。在这个透明厂房的上面还设有一个咖啡厅，让观众可以边喝咖啡边观察楼下流动着的生产线。这样的综合式体验是现代都市人喜欢的，背后是家底盘点、资源梳理、布局规划、价值挖掘、创意运营等多个团队人员的合作与协力。有了这样的合作作为基础，也更有利于整个协作团队找到传递价值的合适手段。

问：价值挖掘很重要，价值的传递、阐释和再创新是不是也十分重要？

答：是的。近年来，很多观众已经很难满足于简单的、传统的展陈方式，新型的展陈技术手段也不断涌现，给价值挖掘提供了丰富的新可能。对此，工业遗产活化团队要保持与时俱进，尽可能用现代化的特别是年轻一代喜闻乐见的方式和手段去阐释历史、文化、精神内涵。与此同时，尽可能以一种开放的方式，欢迎多元的合作者参与创意，促成大家从不同角度看待同一目标或主题，在充分交流的基础上产生一些更具有创新思维的解决方案。考虑到促进国际文化交流的重要性，从展陈到互动环节、交往空间的打造，也要尽可能采用世界性、国际化的展览语汇，便于海外友人理解、参与、交流。

在让好资源由“活”而“火”、将工业遗产变为世界文化遗产的方面，英国是一个先行者，有很多经验和做法值得我们了解、借鉴。

20世纪80年代，英国善用深厚的工业革命背景，发展出由非官方团体主导执行的工业遗产旅游，也慢慢形成古迹与社区可持续发展、共生共荣的景象。其中，最成功的案例就是位于英国施洛普郡的铁桥峡谷博物馆群。

如今，铁桥峡谷的10座博物馆虽主题特色各不相同，但始终贯彻了创办者所提倡的企业精神。以最受欢迎的露天博物馆布里茨山维多利亚镇为例，专业人员扮演成维多利亚时期的居民，承担起裁缝师、面包师傅、铁匠等工种、职责，向游客展示各种传统手艺，寓教于乐；其他展区如布罗索利管道博物馆和柏油隧道等，均逼真还原昔日的工业盛况，重现英国工业发展独有的历史魅力。铁桥峡谷的成功，不仅吸引众多老牌工业国效仿，还大大改变了“观光工厂”的形态和可承载的业态。

■ 柳森